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Návrh na registráciu občianskeho združenia Pre Vás – reakcia na upozornenie

Vážený pán doktor,

Vo Vašom liste zo dňa 6.9.2001 ste nás upozornili na niekoľko dôvodov, pre ktoré nám vraciate stanovy vyššie uvedeného združenia na zosúladenie so zákonom č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov (ďalej len „zákona“). 

Úvodom by som rada uviedla, že sme sa riadili zákonom a to vo všetkých článkoch stanov združenia. 

Dovoľte, aby som upriamila Vašu pozornosť na § 8 zákona, ktorý  presne vymedzuje v akých prípadoch Ministerstvo vnútra môže registráciu  odmietnuť - ak  z predložených stanov združenia vyplýva, že

 a) ide o organizáciu uvedenú v § 1 ods. 3 – z predložených stanov jasne vyplýva, že nejde o politickú stranu, hnutie, cirkev, náboženskú spoločnosť ani o právnickú osobu založenú na výkon zárobkovej činnosti či povolania. 

 b) stanovy nie sú v súlade s § 3 ods. 1 a 2, - je evidentné, že členstvo v združení a zapájanie sa do jednotlivých aktivít sú dobrovoľné, s výkonom členských práv a povinností ako aj s vystúpením zo združenia nie sú spojené žiadne konzekvencie, 

 c) ide o nedovolené združenie (§ 4), - ciele združenia nenesú v sebe ani náznak neznášanlivosti, nenávisti, násilia z akéhokoľvek dôvodu, združenie nechce porušovať ústavu alebo platné zákony a na dosiahnutie svojich cieľov si zvolilo legálne prostriedky, 

 d) ciele združenia sú v rozpore s požiadavkami uvedenými v § 5 – združenie nezasahuje do výkonu štátnych orgánov ani neukladá povinnosti iným osobám, než svojim členom.
Už pri rozobraní § 8 zákona je zrejmé, že neexistuje právny dôvod pre odmietnutie našich stanov. Aj napriek tomu by som sa rada vyjadrila k jednotlivým bodom Vášho upozornenia, hoci tieto nemajú oporu v zákone:
Vytýkate nám „príliš všeobecné vymedzenie predmetu činnosti“ a ďalej upresňujete, že je podľa Vás potrebné uviesť „konkrétne záujmy, pre ktoré sa občania združili ako i konkrétne aktivity, ktoré bude združenie v záujme ich napĺňania realizovať“.
Záujmy, pre ktoré sa členovia združili jasne vykresľuje napríklad táto časť článku III. stanov: „...vytvoriť prostredie, v ktorom by členovia, ale aj nečlenovia, ktorí sledujú podobné ciele mali možnosť podľa vlastných možností, schopností a vôle neustále sa učiť, aké postoje a prístupy prispievajú k šťastiu detí, ich samotných, a teda celej spoločnosti.“
Aktivity, pre ktoré sa členovia združili, spočívajú vo vzdelávacích podujatiach, a to je evidentné z nasledujúcej časti stanov, kde je načrtnutá aj cieľová skupina, pre ktorú tieto aktivity budú organizované a ktoré budú tvoriť väčšinu členstva združenia:
„...aktivity zamerané na vzdelávanie detí – na ich materiálnu, intelektuálnu a morálnu výchovu a na vzdelávanie zainteresovanej verejnosti v tejto oblasti. Okrem detí sa aktivity zameriavajú na povznášanie matiek – prvotných vychovávateliek detí, rodičov, celých rodín, ako aj odborných pracovníkov – skrátka všetkých ľudí, ktorým záleží na budúcnosti svet..“

Samotné stanovy reagujú aj na Vašu ďalšiu pripomienku týkajúcu sa prioritného uspokojovania záujmov členov – aktivity sú nasmerované na členov združenia, členstvo je otvorené a ktokoľvek, kto má záujem, sa môže stať členom združenia. Počet členov bude rásť spolu s rozvojom aktivít združenia. 

Článok V. hovorí o orgánoch združenia a preformulovali sme ho, tak, aby bola jasná funkcia všetkých členov, ktorí sa pravidelne stretávajú a vyjadrujú sa k otázkam programovej náplne združenia (Valné zhromaždenie). 

V závere by som ešte poznamenala, že podľa článku 2 Ústavy SR štátne orgány môžu konať iba na základe ústavy, v jej medziach a v rozsahu a spôsobom, ktorý ustanoví zákon. Z tohto dôvodu a za okolností vysvetlených v tomto liste dúfam, že registrácia nášho občianskeho združenia prebehne v súlade so zákonom a neodmietnete ju. V prílohe prikladám stanovy nášho združenia aj s tými článkami, v ktorých sme zmenili formuláciu textu.
Ďakujem za spoluprácu

S pozdravom ..... 
