Opravný prostriedok proti rozhodnutiu o zákaze zhromaždenia
Titl. KRAJSKÝ SÚD BANSKÁ BYSTRICA

žalobca: Združenie na záchranu prirodzených lesov,

Rakytník 5/a

zastúpené štatutárnym zástupom Pavlom Hôrkom 

nar. 23. 11. 1968,

bytom Rakytník 6

Žalovaný: Mesto Rakytník
Mestský úrad Rakytník
ul. Slobody 1, Rakytník
Vec: Opravný prostriedok proti rozhodnutiu o zákaze zhromaždenia
V zmysle § 250l Občianskeho súdneho poriadku a § 11 ods. 3) zákona č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve podávame týmto opravný prostriedok proti rozhodnutiu Mesta Rakytník o zákaze zhromaždenia občanov  zvolaného Združením na záchranu prirodzených lesov. Naše Združenie oznámilo dňa 20. 5. 2011 zhromaždenie občanov na deň 28. 5. 2011 od14:30 do 17:00 pred budovou Mestského úradu v Rakytníku. Účelom zhromaždenia bolo prednesenie požiadaviek smerujúcich k zmene lesného hospodárenia v mestských lesoch, k záchrane prirodzených lesov a k okamžitým opatreniam na ochranu mesta pred povodňami.

Dôkaz: Kópia oznámenia potvrdená podateľňou Mestského úradu v Rakytníku

Dňa 22.5.2011 bolo na úradnej tabuli Mestského úradu vyvesené rozhodnutie o zákaze nášho zhromaždenia. Dôvodom zákazu je podľa rozhodnutia to, že potrebné obmedzenie dopravy a zásobovania v mieste konania zhromaždenia by bolo v rozpore s verejným záujmom, pretože by spôsobilo obyvateľom závažné problémy.

Dôkaz: Kópia rozhodnutia o zákaze zhromaždenia

Uvedené rozhodnutie nezákonne obmedzilo slobodu zhromažďovania, a tým vážne zasiahlo do práv zvolávateľa a účastníkov zhromaždenia. Dôvod zákazu zhromaždenia uvedený v rozhodnutí neobstojí, a to jednak preto, že zhromaždenie nemohlo spôsobiť vážne problémy s dopravou a zásobovaním (v danom mieste nie je prakticky žiadna doprava ani potreba zásobovania). Okrem toho je potrebné konštatovať, že zakázať zhromaždenie z uvedeného dôvodu môže obec len vtedy, ak sa zhromaždenie môže bez neprimeraných ťažkostí konať aj inde, bez toho, aby by sa tým maril účel zhromaždenia. V prípade nášho zhromaždenia nie je možné tento dôvod zákazu použiť. Zmyslom zhromaždenia je otvorená prezentácia názorov občanov k práci predstaviteľov mesta a podniku mestských lesov. Už roky sa márne snažíme o zmenu v lesnom hospodárení. Ani mnohé diskusie, návrhy, ani vedecké štúdie však neviedli k prehodnoteniu zlého lesného hospodárenia u nás, a preto sme sa v rámci účasti na správe verejných vecí rozhodli využiť slobodu zhromažďovacieho práva priamo pred sídlom orgánu zodpovedného okrem iného aj za lesné hospodárenie. (Podotýkame, že podnik Mestské lesy Rakytník sídli v tej istej budove ako Mestský úrad). Ak by sa zhromaždenie konalo inde, jeho účel by vôbec nemohol byť naplnený a rozhodnutie o jeho zákaze je preto v rozpore so zákonom č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve.

Na základe uvedeného navrhujeme, aby súd vydal tento
ROZSUDOK:

Rozhodnutie Mesta Rakytník č. 56/12 zo dňa 22. 5. 2011 o zákaze zhromaždenia, ktoré zvolalo Združenie na záchranu prirodzených lesov na deň 28. 5. 2011 pred budovou Mestského úradu v Rakytníku sa zrušuje, nakoľko neboli dané zákonné dôvody k zákazu zhromaždenia.

V Rakytníku 23. 5. 2011

 Pavol Hôrka

