Vzor predbežnej žiadosti o účasť v začatých konaniach podľa § 82 ods. 6 zákona č. 543/2002 Z.z o ochrane prírody a krajiny v platnom znení.
Hlavička:

Občianske združenie Bojovníci za prírodu, IČO 12345678

so sídlom ul. Zarastená 15, 123 14 Prírodná Vieska

zastúpená štatutárom Ing. Jozefom Bojovným
Obvodný úrad životného prostredia v Prírodnej Vieske
ul. Úradnícka 15
123 14 Prírodná Vieska 
Vec: 
Predbežná žiadosť podľa § 82 ods. 6 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v platnom znení o účasť v správnych konaniach, v ktorých môžu byť dotknuté záujmy ochrany prírody a krajiny
   

Žiadame Obvodný úrad životného prostredia v Prírodnej Vieske o účasť nášho občianskeho združenia v správnych konaniach, v ktorých Obvodný úrad životného prostredia v Prírodnej Vieske rozhoduje alebo bude rozhodovať ako príslušný orgán v zmysle zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. 

Zároveň žiadame aj o účasť nášho občianskeho združenia v každom konaní, kde si Obvodný úrad životného prostredia v Prírodnej Vieske vyhradí svoju pôsobnosť (vrátane konania o vydaní súhlasu na výrub drevín podľa § 47 ods. 3 zákona č. 543/2002 Z.z. v územnom obvode Obvodného úradu životného prostredia v Prírodnej Vieske).

Podľa § 82 ods. 7 je príslušný orgán povinný zverejniť na svojej internetovej stránke informáciu o začatí každého správneho konania, v ktorom môžu byť dotknuté záujmy ochrany prírody a krajiny chránené týmto zákonom, a to najneskôr do troch dní od začatia konania. Súčasťou tejto informácie je aj údaj o lehote určenej na doručenie písomného alebo elektronického potvrdenia nášho záujmu byť účastníkom v začatom správnom konaní, ktorá nesmie byť kratšia ako sedem dní od zverejnenia informácie.


V Prírodnej Vieske, dňa 1. decembra 2011



Ing. Jozef Bojovný
Štatutárny zástupca OZ Bojovníci za prírodu



Príloha:
Fotokópia stanov občianskeho združenia Bojovníci za prírodu, obsahujúca potvrdenie Ministerstva vnútra SR o zaregistrovaní stanov zo dňa 12. marca 2000. 

