Podnet na vydanie protestu prokurátora (IPKZ)

 
Vzor podnetu na vydanie protestu prokurátora vo veci porušenia zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia.
 
Ján Novák, Kvetná 23, 811 09  Lehota
Okresná prokuratúra 

Lehota 

Dolná 47

321 12  Lehota


Vec: Podnet na vydanie protestu prokurátora


V zmysle § 31 zákona č. 153/2001 Z.z. o prokuratúre podávame podnet na preskúmanie zákonnosti postupu a rozhodnutia obce Lehota č. 33218/2019-TS2-B/4 zo dňa 20. 08. 2019, ktorým vydala stavebné povolenie na stavbu skládky odpadov regionálneho významu „Veľká jama“. Namietané rozhodnutie je nezákonné nasledujúcich dôvodov:

 
Povoľovanie predmetnej skládky spadá do režimu zákona č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia (ďalej len „zákon o IPKZ“), čo v praxi znamená najmä tieto odlišnosti v konaní: iný povoľujúci orgán, iné postavenie stavebného úradu a iný typ rozhodnutia.


Bod 5. Prílohy č. 1 zákona o IPKZ ustanovuje, za akých podmienok podliehajú prevádzky určené na nakladanie s odpadmi integrovanému povoľovaniu a niet pochýb o tom, že predmetná prevádzka s celkovou kapacitou 300 500 m3 tieto podmienky spĺňa. Kapacita povoľovanej prevádzky „Skládka Veľká jama“ dokonca niekoľko násobne prevyšuje kapacitu potrebnú na zaradenie do režimu zákona o IPKZ.


Z tohto dôvodu napádané rozhodnutie je vydané v rozpore s platnými právnymi predpismi a vydal ho orgán, ktorý nemá v danej veci kompetencie konať. Máme za to, že napádané rozhodnutie je nezákonné a Slovenská inšpekcia životného prostredia je povinná začať proces integrovaného povoľovania.

 
V zmysle § 31 zákona č. 153/2001 Z.z. o prokuratúre podávame podnet na preskúmanie zákonnosti postupu a rozhodnutia obce Lehota a žiadame Okresnú prokuratúru v Lehote, aby v súlade s § 23 a nasl. zákona č. 153/2001 Z.z. o prokuratúre proti rozhodnutiu Obce Lehota č. 33218/2019-TS2-B/4 zo dňa 20. 08. 2019 prokurátor podal protest.


V Lehote, 1.9.2019

podpis

                                                                                                                                                                         Ján Novák

