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Vec:   Návrh na kontrolu plnenia prijatých záverov a nariadenie vykonať neodkladné     

           zabezpečovacie práce v zmysle § 94 stavebného zákona.
Obraciame sa na Mesto Banská Bystrica, ako príslušný stavebný úrad podľa § 117 zákona č. 50/1976 Zb. v znení neskorších predpisov, so žiadosťou, aby vykonal štátny stavebný dohľad a kontrolu plnenia prijatých záverov z pracovného stretnutia, ktoré sa uskutočnilo dňa 11. 02. 2019 ohľadom riešenia hlučnosti prevádzky kotolne FNsP F.D.R. v Banskej Bystrici.
Do dnešného dňa FNsP F.D.R. neoznámila splnenia uložených opatrení. Rovnako počas celej lehoty určenej na uskutočnenie nevyhnutných úprav až do dnešného dňa neboli vykonané nijaké opatrenia na odťahovom ventilátore za účelom zníženia hlučnosti. Práve naopak, kotolňa je stále v prevádzke a hluk neustále (treba zdôrazniť, že ide naozaj o 24-hodinovú hlučnosť) obťažuje obyvateľov.

Pritom § 87 ods. 4 stavebného zákona uvádza, že stavbu alebo jej časť, na ktorej boli nariadené nevyhnutné stavebné úpravy, možno užívať len na základe kolaudačného rozhodnutia, ak stavebný úrad od ich kolaudácie neupustil.
V zmysle § 43d stavebného zákona stavby musia byť navrhnuté a zhotovené tak, aby spĺňali základné požiadavky na stavby podľa osobitného predpisu. Týmto osobitným predpisom je 
Príloha I nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 305/2011 z 9. marca 2011, ktorým sa ustanovujú harmonizované podmienky uvádzania stavebných výrobkov na trh a ktorým sa zrušuje smernica Rady 89/106/EHS (Ú. v. EÚ L 88, 4. 4. 2011).
Podľa § 87 ods. 1 stavebného zákona ak stavba nezodpovedá základným požiadavkám na stavby (§ 43d), a tým ohrozuje alebo obťažuje užívateľov alebo okolie stavby, stavebný úrad vo verejnom záujme nariadi vlastníkovi stavby uskutočniť nevyhnutné úpravy na stavbe. Takto nariadené úpravy je vlastník povinný vykonať na vlastné náklady. 
Stavebný úrad ďalej určí vlastníkovi stavby predloženie dokumentácie, podkladov, nariadi vykonanie úpravy a určí podmienky a lehotu jej uskutočnenia na základe § 87 ods. 2 stavebného zákona.
Pokiaľ stavba svojim stavom ohrozuje život alebo zdravie osôb, a ak nie je nevyhnutné stavbu ihneď odstrániť, je v § 94 ods. 1 stavebného zákona zakotvená povinnosť stavebného úradu nariadiť vykonanie neodkladných zabezpečovacích prác vlastníkovi stavby. Ak hrozí nebezpečenstvo z omeškania a ak sa vykonanie zabezpečovacích prác nedá zabezpečiť inak, stavebný úrad nariadi právnickej osobe alebo fyzickej osobe, ktorá má oprávnenie na stavebné práce, vykonať neodkladné práce a určí pre ne podmienky, pričom sa tak deje na náklady vlastníka stavby (§ 94 ods. 2 a 3 stavebného zákona). V zmysle § 94 ods. 4 citovaného zákona sa primerane postupuje, ak sa nariaďujú zabezpečovacie práce na zariadeniach.
Na základe § 98 ods. 1 stavebného zákona štátny stavebný dohľad zabezpečuje ochranu verejných záujmov, ako aj práv a právom chránených záujmov právnických osôb a fyzických osôb, ktoré vyplývajú z uskutočňovania stavby alebo jej zmeny, z vlastností stavby pri jej užívaní, z odstránenia stavby a z terénnych úprav, prác a zariadení podľa tohto zákona. Pracovníci stavebného úradu ako orgán štátneho stavebného dozoru (§ 99 písm. b) stavebného zákona) sú oprávnení v zmysle § 98 ods. 2 písm. g) stavebného zákona zisťovať, či sa dodržiavajú podmienky povolenia alebo nariadenia odstránenia stavieb alebo nariadených stavebných úprav a udržiavacích prác.
Mimochodom, FNsP ako vlastník stavby porušil svoju povinnosť uloženú v § 100 písm. b) stavebného zákona, bezodkladne ohlásiť stavebnému úradu závady na stavbe, ktoré ohrozujú životy či zdravie osôb.
V § 106 stavebného zákona sú uvedené skutkové znaky prípadov, kedy stavebný úrad uloží pokutu právnickej osobe za porušenie zákonných povinností. Ide o prípady, keď:
· neurobí opatrenie nariadené orgánom štátneho stavebného dohľadu (§ 106 ods. 1 písm. c),
· neudržiava stavbu napriek opätovnej výzve orgánu štátneho stavebného dohľadu alebo rozhodnutiu stavebného úradu (§ 106 ods. 1 písm. d),
· v určenej lehote nevykoná nariadené nevyhnutné úpravy (§ 106 ods. 2 písm. f),
· neudržiava stavbu do tej miery, že sú tým ohrozené životy alebo zdravie osôb (§ 106 ods. 3 písm. c),
· bez vážneho dôvodu nevykonala neodkladné zabezpečovacie práce nariadené stavebným úradom (§ 106 ods. 3 písm. e).
Na základe vyššie uvedeného preto žiadame, aby Mesto Banská Bystrica chránilo svojich občanov pred škodlivým vplyvom vysokej hladiny hluku a ako príslušný stavebný úrad po kontrole plnenia prijatých záverov z pracovného stretnutia a zistení nedodržania uložených opatrení uplatnilo sankcie v zmysle § 106 ods. 2 písm. f stavebného zákona a nariadilo vykonanie neodkladných zabezpečovacích prác vlastníkovi stavby na základe § 94 stavebného zákona.
S pozdravom 
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